

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

EGO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre
U.T.S.A.M. 15 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por mayor. 50 cént. 100 ejempls.
Por menor. 5 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor. núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PRÉSTA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros
relativos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios en la plaza de San Juan, 5, y en la de la Bourse (París).
Y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor. 7.

AÑO XLIX—NUM. 14.787

Madrid, Sábado 9 de Julio de 1898

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcala, 5 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

VÁZSE ANUNCIANDO: REEMPLAZANDO INVICIALES en la cuarta plana.

NOTA DEL DÍA

DESPUES DE LOS CONSEJOS

Los mayores personajes de la política quieren la paz; pero no vamos a ella. Pensarán quienes dirigen las cosas los mejores caminos, las sendas más seguras, en tanto que las precauciones del viaje, pero la señal de la calma no la dará el gobierno, que lo dará el país.

Hoy por hoy, existen elementos de opinión que inmediatamente desean la paz; hay fuerzas sociales que la piden; pero basta con oír bien el clamor, y con prestar la necesaria atención a las palpitaciones del sentimiento público para convencerse de que la mayoría del país no la solicita.

Verdad es que la queremos todos; pero a su tiempo.

La oportunidad es el secreto de la conveniencia de las cosas. Y quien sabe si de haberlos sometido siempre a aquella consideración, tendríamos ahora menos penas que sentir y menos errores que lamentar.

No impide el espacio que falte para que la paz se concierte, que discurren los ministros menos ocupados en otros asuntos del entendimiento, sobre las maneras y los medios de acabar la contienda. Bueno está que se piense poco lo que se diga, cuando se dice en las discusiones excesivas o parlamentarias; pero no sería bueno que se pensara poco lo que se hubiera de hacer.

Así es que no vemos la menor incompatibilidad en que algunos hagan votos pacíficos y respondan otros al deseo legítimo de reparaciones y desquites que tan altísimas razones pueden aconsejar, habida cuenta del patriotismo y la abnegación que los reclama.

Tampoco las preocupaciones del fin de la contienda pueden ser obstáculo para que se aconseje la vida interior del ministerio este se renueve y se transforme, como más acertado se considere.

Que siga la acción de aperturarse para la lucha en toda la extensión y con las mayores actividades posibles, y no tendrán grave importancia las modificaciones del ministerio.

A juzgar por las opiniones mejor informadas, la crisis actual no ha de venir por la continuación de la guerra; ni por el acuerdo de la paz. Esto no se puede ni se debe discutir. Mientras la patria quiere la guerra, mientras su continuación sea exigencia y demanda del país, nadie ha de contrariar ese deseo. Cuando otras sean las corrientes, cuando las parciales y aisladas se sumen en una mayoría de aspiraciones y sentimientos, tocará al gobierno estudiarlas y resolver.

¿Y qué gobierno será el mejor para llegar al desenlace, aplicar las resoluciones con acierto, y resolver lo definitivo con oportunidad?

Es seguro que para ningún ministerio se habido jamás un gobierno mejor que el suyo; y que al mismo tiempo a cualquiera de los políticos de la oposición no le ha fallado nunca, ni hoy a la mano, ni hecho y derecho, otro gobierno mejor que el que manda. Pero sí el día que venga como señalado y preciso, se advierte a tiempo, y se ve llegar sin ruidos y sin prejuicios, todo gobierno español será a propósito para tamaña empresa.

Bien se advierte que en estas preocupaciones vive el actual ministerio; que hoy mantiene la guerra decididamente, y que sin duda alguna, hoy o mañana, por otras causas de menor influencia, pero dignas de estimarse, podrá necesitar o tener colaboración, o alguna mudanza que no haya de entorpecer ni contrariar el deseo fundamental ni el pensamiento de resolver y acordar, sobre todo, oportunamente.

Y en cuanto a los deseos de la paz que reinan en Europa, y a los consejos que nos envían, vengan ellos como otras opiniones y otros propósitos vienen. Pero que no duelen nada que lo bueno que los vamos de esperar de fuera, ya lo hemos recibido.

Y que vale más que acostumbrados a la justicia que venimos padeciendo, hagamos nosotros por nosotros, lo que podamos y debemos hacer; que solo por ellos harán seguramente los impasibles testigos de la tremenda lucha.

COMENTARIOS

LA GUERRA

Además de la gran importancia que en sí debe la conducta, que se decide a adoptar el gobierno respecto a la continuación o terminación de la guerra, atrae hacia ella toda la atención la circunstancia de encontrarnos sin noticias auténticas y suficientes de los distintos teatros de la guerra. De éstos sólo podemos tener el estado de las cosas en Cuba, por lo que se sabe en Washington. Si Manila se hubiera rendido a D. Aguinaldo, o si la victoria de Méz, de España, o si lo mismo decimos si en Santiago hubiera habido suceso de importancia, favorable o adverso.

Viniendo, pues, al punto importante, añadiremos algo a lo expuesto en días anteriores. Por de pronto, leyendo la prensa con atención, se observa que ya no se conciben ni discurren para España entrar en tratados de paz (no importa, que nadie lo aconseja); y se traslada la cuestión al terreno de las conveniencias, en el cual cabe discutir sin disputar.

Que si al fin somos vencidos, la paz nos costará tanto más cuanto más sacrificios hayamos impuesto al vencedor y más impotentes quedemos nosotros, eso no merece siquiera discutirse; basta recordar lo que los alemanes hicieron sucesivamente exigieron de Francia después de la victoria de Sedan, después de la rendición de Metz, después de la derrota y paso a Suiza de Bourbaki, y por último, cuando ya París tuvo que rendirse por hambre; al principio los franceses decían: «Ni una pulgada de territorio, ni un escudo del Tesoro», y los alemanes, pidiendo en cada etapa de la guerra más pulgadas, más piedras y más escudos, acabaron por llevarse lo que todos sabemos.

Queda, pues, por examinar si prolongar la guerra tenemos probabilidades de triunfo, o cuando menos de agotar las energías del adversario, hasta el punto de que no las tenga para vencerlos, y se haga inútil la cuestión.

El triunfo requiere la ofensiva, y a esta suponemos que no aspirarán los más optimistas; gracias a su cuando tengamos noticias de Santiago, sabemos que allí se ha establecido una superioridad suficiente para reconquis-

tar las posiciones de Caney y San Juan, rechazar al enemigo a la costa y retener sobre ella algunos buques que defiendan con su artillería las tropas yankees, que hasta la fecha de las noticias recibidas son las que atacan y no necesitan auxilio marítimo.

Podemos aspirar a agotar las energías del enemigo? No hablemos de las financieras y económicas, pues sería ridículo entablar competencia en tal terreno; hablemos de las militares.

Si los yankees se vieran obligados a conquistar la isla de Cuba palmo a palmo, con su ejército de 40.000 regulares y los cuerpos de voluntarios improvisados, contra nuestros soldados y voluntarios de la isla, la empresa sería colosal; no diremos que a ella renunciarían pues les va en el éxito su posición en el mundo, y pruebas de su tenacidad han dado en la guerra de secesión, que ninguna nación europea debe olvidar o desconocer; pero quizás les haría reflexionar y mostrarse flexibles a medida que fuesen tocando las dificultades.

Más es el caso que no necesitan para nada correr esos riesgos; para satisfacer su amor propio de militares de tierra, les basta el desembarco en Daiquiri; la batalla del 1.º de julio (muy distinta del desastroso debut de Bull-Run en 1861), y la toma de Santiago, si la alcanzan con esto, nada más necesitan hacer en Cuba, salvo apretar el bloqueo de la isla, y suministrar armas, municiones y víveres a los insurrectos.

Así pueden esperar a que llegue el momento, en que ó se agote la resistencia al hambre en Cuba, ó se agote en España la fuente de donde mana todo lo que la isla ha de recibir. Lo que quieran, y puedan, hacer en Puerto Rico, Filipinas y la Península y sus adyacentes, será mejor episodio; lo cierto es que 300.000 soldados del ejército de Cuba vendidos por el hambre, no por el fuego ni por la bayoneta, decidirá la magnitud del desastre final; como en la campaña franco-alemana la decidió la suerte de aquellos 200.000 franceses, que no podían volver a la patria sino por la voluntad del vencedor.

Si, a pesar de todo, el gobierno resuelve esta crisis de la vida nacional, decidiendo la continuación de la guerra, nosotros callaremos, y atenderemos solo a las particularidades de ella; pero ahora, que es la ocasión de decidirnos, exponemos lealmente lo que entendemos es la realidad de la situación presente, y la realidad de lo que nos reserva el porvenir. Desgraciadamente no tiene esta nada de oscuro ni misterioso; es claro como la solución del más sencillo problema de álgebra, enigmático solamente para los que no saben álgebra.

G. A.

APOLO

PEPE GALLARDO, zarzuela en un acto y dos cuadros, de Ferrin y Palacios, con música de Chapi.

No están los ánimos para diversiones, ni en los periódicos queda tiempo y espacio, consagrado todo a la guerra, para ocuparse con la detención debida a las nuevas obras que se dan a la escena.

De otro modo habríamos de dedicar crónicas más amplias al éxito entusiasta alcanzado en Apolo por el maestro Chapi con su nueva partitura de *Pepe Gallardo*, y a analizar las muchas bellezas musicales que contiene.

Desde las primeras notas del preludio logró el compositor interesar al auditorio, y este preludio, que ya marca el carácter de la obra, fué repetido entre ruidosos aplausos.

Con gran elegancia y mucho arte ha hecho el maestro correr por entre las armónicas populares andaluzas y madrileñas, marcando con el carácter distintivo de unas y otras el de los principales personajes del libreto, y siendo en esta ocasión, como lo es siempre Chapi, el músico verdadero autor dramático.

El número de conjunto con que comienza la obra es precioso, y valió una calorosa ovación al maestro y una salida a escena.

El cuarteto de finales, cantado con gran donaire por las Sras. Bru, Pino, Vidal y Rodríguez, y con verdadero arte por las dos primeras, es uno de los mejores trozos de la partitura.

La ovación más ruidosa fué para el dúo, admirablemente cantado por Emilio Mesero y la Bru, en el cual ha puesto Chapi el mayor esfuerzo de su talento, al escribir la música de *Pepe Gallardo*. Cuatro o cinco veces hizo el público presentarse en escena al maestro Chapi, aplaudiéndole con verdadero entusiasmo.

El libro, agradable, bastante cuidado de forma, gracioso y culto en los chistes, ganaría mucho si sus autores lo aligeraran lo menos en una tercera parte.

El asunto no da para tanto y la prolongación exagerada de una situación y una escena perjudican siempre al efecto teatral.

Con el pequeño sacrificio de un centenar de versos quedará *Pepe Gallardo* mucho más simpático en su trato con el público.

Diez o doce veces llamó éste a escena a Ferrin, Palacios y Chapi al terminar la representación.

La ejecución fué excelente. Tanto los artistas ya citados como Carreras, Pepe Mesero y San Juan y Carrion, dieron gran relieve a los personajes que les estaban encomendados.

Se estrenaron dos bonitas decoraciones de Muriel.—R. Blasco.

UN NIÑO CARBONIZADO
En la casa número 11 de la calle de la Madera habita un matrimonio que ha sido ayer víctima de una terrible desgracia.

La esposa salió esta mañana a las once y media con objeto de comprar leche, dejando en la casa a dos hijos de corta edad.

LA GUERRA

NUESTROS HÉROES



El general Vara de Rey MUERTO GLORIOSAMENTE EN EL COMBATE DE SANTIAGO

El insigne defensor de Caney, el caudillo inolvidable que con su valor verdaderamente épico ha conquistado la inmortalidad entre la admiración de sus compatriotas y el solenne homenaje del ejército enemigo, había nacido en Ibiza el año 1840 y fue nombrado alférez en 1858.

Hizo la guerra contra los caudales de Cartagea y de Valencia y contra los carlistas, dando en estas, como en todas las campañas en que figuró, señaladísimas muestras de sus excepcionales condiciones de mando.

En Filipinas a donde fué voluntario en 1854, siendo ya teniente coronel, desempeñó el cargo de gobernador de las islas Marianas y tomó parte en la expedición de conquista que organizó el general Weyler a la isla de Mindanao.

En 1880 regresó a la Península y fué destinado a desempeñar el cargo de jefe de la zona militar de Avila, cuyo mando ejerció

hasta 1895, en que al darse el grito de Baire solicitó pasar voluntario a Cuba siendo de los cuatro primeros coroneles que embarcaron para la Gran Antilla.

Allí su historia militar se enriqueció pronto con páginas brillantes, desollando entre ellas la memorable acción de Loma de Gato en la que fueron por completo derrotadas las negradas de José Maceo y muerto este famoso cabecilla.

Esta acción le valió el ascenso a general de brigada, siendo destinado a la división del general Linare, que operaba en Sierra Maestra.

Su último hecho de armas, la memorable defensa de Caney, cerró con broche de oro la historia de este héroe ante cuyos despojos el enemigo ha depositado por un momento sus odios y sus armas, y cuya memoria honrará siempre la patria orgullosa de sus proezas.

LOS COMANDANTES DE LA ESQUADRA



D. Víctor Concas and Palau.

Nació en Barcelona en 12 de noviembre de 1845.

Mandó la corbeta *Wal-Ras* y presidió la comisión hidrográfica de Filipinas, y mandó también la goleta *Sirena*, la *Caridad*, la *tragata Carmen*, la corbeta *Nautilus* y la *nao Santa María*.

Perteneció también al pentágono, y es uno de los jefes de más ilustración de la armada.

Perteneció a la comisión de marina de Londres, y fué capitán del puerto de Cárdenas.

En Génova tuvo la comisión de comprar el *Cristóbal Colón*.

En las fiestas del centenario del descubrimiento de América, navegó por las costas de la Península desde Cádiz al río Guadiana con la *nao Santa Marta*, igual a la histórica del insigne genovés, y más tarde cruzó en ella el Atlántico, el mar de las Antillas y las costas orientales de América del Norte.

En este viaje fué recibido en todas partes con delirantes muestras de entusiasmo.

El 12 de setiembre de 1893 hizo entrega en Chicago de las carabelas al gobierno americano, como regalo de esta noble nación española, ahora tan injusta é imbecilmente atropellada por ellos.

SOBRE LA PAZ

(POR CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Impresiones en Washington.

Nueva York 8, 10 m.

Según dicen de Washington, allí, por informes ociosos, se cree que España iniciará las negociaciones de paz para fines de semana.

Hay quien asegura que la proclama del presidente Mac-Kinley encargando que se hagan paces en acción de gracias por el triunfo naval de

En el Ateneo de Madrid dió una conferencia sobre los norteamericanos, tan insinuante contra ellos, que motivó quejas diplomáticas. El tiempo ha venido a demostrar tal razón que asistía al ilustre marino.

Ultimamente se le confirió el mando del crucero *Maria Teresa*, en que se ha batido.

D. Antonio Eulate y Fery.

Nació en Ferrol el 5 de junio de 1845. Allá por el año 1875 y el 76 prestó servicio en el *Bidasoa*; el 80 mandó la *Sagunto*, y después el *Fernando el Católico* y el *Jorge Juan*.

Fué segundo de la *Tornado* y de la *Gerona*; comandante del arsenal de la Habana, capitán del puerto de Mayagüez y comandante de marina de Nueva York.

Entre otras condecoraciones tiene las medallas de la guerra civil, con pasador de Cartagena de Indias, y la de Alfonso XII con el de Cantabria.

Es un jefe entendido y de mucho prestigio en la armada.

Santiago, se considera en los círculos diplomáticos de la capital americana como un signo de que el gobierno desea la paz, y añadiendo que, como el presidente de la república tiene, según la Constitución, derecho a tomar la iniciativa de toda negociación de paz ó guerra y de los tratados internacionales, dicha proclama debe considerarse como una notificación pública de que el gobierno está dispuesto a recibir las primeras indicaciones de España, ó de una potencia amiga de España, para tratar la paz.

Los que así opinan, creen que será Austria quien tome esa iniciativa.

Otros despachos de Washington di-

cen que en las esferas oficiales es unánime la opinión de que la paz está muy próxima.

Las potencias y la paz.—Opiniones de Bismarck.

Londres 8, 6:55 m.

El teniente Colwell, agregado naval de la legación norteamericana en Londres, ha teleografiado a su gobierno a Washington; según se por buen conducto; que España comenzará a negociar la paz la semana próxima.

El *Standard* recibe informes, que da por muy seguros, de su corresponsal en Berlín, diciendo que los rumores relativos a una inmediata intervención de las potencias están destituidos de fundamento.

También de Berlín telegrafían que Bismarck, en una *interview*, ha dicho que considera como la mejor política de Alemania en el actual conflicto, la neutralidad más absoluta.

El *Morning Post* dedica su artículo de fondo a la cuestión de la guerra y a la necesidad de la paz, ocupándose de paso de la situación política interior de España.

El periódico londinense preconiza la idea de la formación de un gabinete Silvela, que sea el encargado de negociar la paz.

Reyer.

LOS YANKEES A ESPAÑA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 8, 120 t.

Los telegramas de Washington anuncian que Watson, después de conferenciar con Sampson frente a Santiago, ha recibido orden de zarpar inmediatamente para España con el *Oregon*, el *Iowa* y el *Newark* y tres cruceros.

Le acompañarán varios transportes con carbón, municiones y tropas de desembarco.

Reyer.

EL ALMIRANTE CERVERA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

El parte del almirante.—Versión inglesa.

Londres 8, 9:20 m.

El *Daily Mail* en un telegrama de su corresponsal en la Habana, dice que el texto del parte de Cervera al general Blanco después del combate naval, es el siguiente:

«Al salir de la bahía de Santiago con toda mi escuadra, me he encontrado frente a la americana, tres veces más fuerte que la mía.

Toda mi escuadra ha sido destruida por el fuego enemigo.

No puedo decir de una manera exacta el número de las bajas que hemos sufrido.

Las calculo en 600, entre muertos y heridos.

Todos los supervivientes estamos prisioneros.

El heroísmo de los oficiales y de los marineros ha producido admiración en el enemigo.»

Reyer.

EL "COLÓN", A FLOTE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 8, 11 m.

Según telegrama que se acaba de recibir de Guantánamo, los marinos norteamericanos han conseguido poner a flote el casco del *Cristóbal Colón*, que ha llegado a dicha bahía llevando izada la bandera americana.

El barco había quedado en la costa sobre un costado, en forma que sus cañones de banda apuntaban hacia arriba.

A bordo se encontraron tres muertos sobre los cañones.

El *Colón*, al llegar a Guantánamo, llevaba también a bordo 17 heridos.

Azor.

DE PUERTO RICO

En el ministerio de la Guerra solo se ha recibido el siguiente cablegrama de Puerto Rico:

«Sin novedad. Buque consabido a la vista.—*Macias*.»

El buque a que se refiere el capitán general de la pequeña Antilla es el que no ha abandonado por un momento las aguas en que está varado el *Antonio López*, é impide que se ponga éste a flote.

El telegrama a que nos referimos viene a desmentir indirectamente el rumor de la presencia de la división naval de Schely en Puerto Rico.

Nueva York 8, 9 m.

Según las últimas noticias de Ma-

nila recibidas aquí, Aguinaldo ha publicado una nueva abloción en favor de la independencia absoluta de Filipinas, en la cual no menciona para nada a los Estados Unidos.

El general Monet asegura que conserva aún fuerzas indígenas de consideración fieles a España, y que en Macabebe no le faltan víveres ni municiones.

Azor.

Los alemanes en Manila.—Lo que dice Dewey.

Londres 8, 10 m.

Un telegrama de Hong-Kong que publica el *Times* dice que el vapor inglés *Edie*, llegado a aquel puerto, ha llevado la noticia de que los alemanes, durante la noche, desembarcaban municiones en la costa al Norte de Manila.

De Nueva York telegrafían que el almirante Dewey ha notificado que los transportes últimamente llegados le han renovado su provisión de municiones, y que las fuerzas que conducían desembarcaron el día 4 en Cavite.

En estas condiciones—añade el comodoro—los españoles se verán obligados a rendirse a los americanos si no quieren caer en manos de los insurrectos.

Reyer.

Según noticias recibidas por el gobierno, la mayoría de los rebeldes de Filipinas está exasperada porque las tropas americanas que han llegado al archipiélago son de raza negra.

El día 3 por la tarde se oyó fuego de fusilería y de cañón, no sabemos si entre los rebeldes ó entre éstos y las fuerzas de los Estados Unidos que han desembarcado en Cavite.

Se sabe que Aguinaldo está disgustado por la misma causa.

DE LA HABANA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES)

Cañonero capturado.

Nueva York 8, 11:5 m.

Se acaba de recibir la noticia de que el vapor *Eagle* ha capturado cerca de la isla de Pinos al cañonero español *Gallito*.

La tripulación se salvó.

Azor.

(VIA BERMUDA)

Incomunicación con Santiago.—Encuentros en la Habana y Las Villas.

(Núm. 242).

Habana (sin fecha).

(Reexpedido de Londres el 7 a las 9 de la noche).

Estamos desde ayer sin noticias ninguna oficial, ni particular, de Santiago de Cuba.

La ansiedad por esta incomunicación es grande.

En la capitania general se atribuye a que los empleados de la compañía del cable se hayan retirado.

En la provincia de la Habana han tenido nuestras tropas diversos encuentros con partidas insurrectas.

En uno de ellos hicieron al enemigo cuatro muertos; además del cabecilla Aldama, que cayó bajo el fuego de nuestros fusiles.

Se les ocupó el botiquín, la prefectura y muchas armas.

Nosotros tuvimos un herido.

En las Villas, después de un reñido combate con fuerzas rebeldes, que quedaron dispersas, les hicimos cuatro muertos y dos prisioneros.

De los nuestros tuvimos uno de tropa muerto y un herido.

Norbar.

Comunicación restablecida.—Canje.—Sin noticias.

Habana (sin fecha).

(Reexpedido de Londres el 8 a las cinco y veintisiete de la mañana).

Ha quedado restablecida la comunicación telegráfica con Santiago de Cuba.

Personal idóneo transmite los despachos.

Han sido canjeados varios heridos y algunos oficiales nuestros.

No hay noticias de nuevos combates que se anunciaban en Santiago de Cuba y se esperan con ansiedad.

Norbar.

ATAQUE A SANTIAGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Sampson y Shafter.—Situación difícil.—Shafter destituido.—Descontento de Caixto García.—Los yankees temerosos.

Nueva York 8, 7 m.

Continúa el descontento entre Saffter y Sampson, sin que las instrucciones del gobierno hayan logrado que se entiendan el jefe terrestre y el naval para la marcha de las operaciones.

No se da razón plausible del aplazamiento del bombardeo de Santiago, creyéndose en realidad aquí que Saff-

ter está paralizado por falta de medios para el combate y las considerables bajas que ha sufrido. Circula el rumor de la destitución de Shafter...

pañoles una gran victoria, hace que haya aquí cierta impaciencia por saber nuevas noticias de Santiago de Cuba. Esta impaciencia viene a aumentarla otro despacho de Nueva York...

ALERTA

El silencio que los periódicos yankees guardan respecto al parladero de los buques New York, Texas y Oregon hace sospechar que estos barcos de combate se encuentran navegando con rumbo a la Península.

Telegramas de Fabra

Washington 8. Los telegramas de Washington que publica esta mañana los periódicos ingleses, confirman que el almirante Sampson ha recibido la orden de destacar inmediatamente una parte de la escuadra de su mando...

Madrid 8. Los telegramas que se han recibido esta mañana de los Estados Unidos dicen que el general Shafter continúa aplazando el bombardeo de Santiago.

Lisboa 8. Se cree que los torpederos españoles Orón, Habana y Halcón saldrán en seguida de la bahía de Faro con dirección a Ayamonte.

Barcos perdidos

Desde el principio de la rebelión hasta la declaración de guerra, España había perdido los siguientes buques de guerra: Sánchez Barcáiztegui, crucero que chocó en la bahía de la Habana con el vapor mercante Doña de la Horqueta...

De guerra

Acorazado Infanta María Teresa... 7.000. Idem Victoria... 7.000. Idem Oquendo... 7.000. Idem Cristóbal Colón... 6.850. Crucero Isla de Cuba... 1.045. Idem Isla de Luzón... 1.045. Idem Reina Cristina... 3.520. Idem Reina Mercedes... 3.000. Idem Castilla... 3.260. Idem Don Juan de Austria... 1.159. Idem Don Antonio de Ulloa... 1.130. Idem Albatros... 593. Idem General Leizaola... 520. Idem Marqués del Duero... 500. Destroador Furor... 380. Idem Estrella... 380. Cañonero Calvo... 206. Idem Tegeth... 151. Estos dos han sido apresados por la escuadra de Dewey en la bahía de Manila. Cañonero Centinela... 200. Idem Delgado Pardo... 180. Transporte Cebrá... 593. Este ha sido echado a pique para impedir la entrada de los barcos de Dewey en el río Passig.

Mercantes

Vapores Panamá, Antonio López, Alfonso XII, Isla de Mindanao. Los cuatro de la compañía Trasatlántica. Miguel Jover, Catalina, Rita, Buenaventura, Pedro, Adela, Argoneta, Herrera, Golosa, Onelita, Matilde, Candida, Lola, Adela, Anapiro, Angélica, Antonia. Además han apresado los americanos varios buques mercantes llegados a Manila y algunas goletas de la matrícula de la Habana, cuyos nombres se ignoran.

Espías yankees

Para que se vea la justicia con que un día y otro venimos reclamando contra la impudencia de los correspondientes yankees en España, nada más oportuno que el conocimiento de los siguientes consejos remitidos desde Gibraltar al New York Herald por un correspondiente en Cádiz. «Si el comodoro Watson atacase Cádiz, yo le podría indicar un procedimiento muy bonito. Podría acercarse por el Mediodía hasta casi tocar en la orilla. No hay más que el fuerte de Santa Catalina con dos piezas gruesas, y al través de la estrecha lengua de tierra, que une la ciudad con el continente, podría bombardear el arsenal de la Carrera y el distrito de la Transatlántica. No tendría necesidad de entrar en la bahía, donde el fuego de las baterías de la Candelaria, San Felipe y Rota sería peligroso, además del riesgo de las minas submarinas.»

CARTAS DE LUZÓN

Manila 24 mayo. La ciudad, reducida a estrecho bloqueo por los yankees, continúa sufriendo los artículos de comercio; pero el conflicto no adquiere proporciones graves por el momento y las autoridades prestan especial atención al problema.

El espíritu público está muy levantado; la vida transcurre casi como en tiempos normales y el tiempo pasa entre observar a la escuadra enemiga que sigue fondeada frente a los restos de nuestra pobre flota. He aquí los puntos más interesantes de la guerra: el duelo que a corazones españoles producen los episodios memorables de aquella gran tragedia marítima.

El comandante y oficiales del Baltimore le dieron todo por perdido al ver que caía en su buque una de nuestras granadas y que penetraba entre la maquinaria del barco.

Para que resalte más el acierto y arrojo de los artilleros que estaban en Punta Sangley dirigidos por el Sr. Valera, diré que habiendo observado la escuadra enemiga que desde las 11 se acercaba disparando muy certeros cañones, repentinamente nuestra posición incluyó de revés, hasta descomponer a las piezas en ellas empalizadas e inutilizar la otra.

A pesar de esto, la batería de Punta Sangley, con un cañón desmontado y el otro con desperfectos, continuó haciendo fuego sobre los acorazados yankees, hasta que estos cesaron de disparar.

Ataques como el realizado por el Austria lo llevaron a cabo varias veces nuestros buques de guerra, que se estrecharon contra la muralla de acero de las naves enemigas. Son memorables, entre los lanceos de a bordo, los apuros que pasó el cocinero del buque para hacer la comida de los tripulantes, ya que se le quemó el fuego el estalido de la granada que incendió de la nave, por no poder condimentar bien el almuerzo del comandante, y ver desbaratarse sus juegos de cocinas, ¡fianco cómico, en verdad, si no estuviera rayando en lo sublime!

Mientras se libró el combate, las baterías de Manila no cesaron de hacer fuego sobre los cruceros enemigos, llegando a molestarlos bastante con sus proyectiles. Una de las granadas disparadas desde la batería llamada de San Pedro, entre la batería del Pastel y la puerta de Santa Lucía, cayó rozando la popa del aviso americano M. Cutloch, al que por poco echó a pique.

El enemigo ha rendido pleno homenaje de admiración al valor de nuestros marineros. Cuando el combate naval terminó y fué visitado a bordo del Olympia el comodoro de la escuadra enemiga Mr. Dewey, por el consul de Inglaterra en esta capital, el marino americano expresó al diplomático extranjero su admiración por el comportamiento de la armada española, y le rogó felicitar al almirante de esta, a quien tendría mucho honor en estrechar la mano el día en que las diferencias que hoy separan a España y los Estados Unidos, se hubiesen resuelto definitivamente.

También el comandante del Don Juan de Austria Sr. La Concha, por deberes del servicio, tuvo que ir a bordo del Olympia, escuchó de labios del almirante yankee entusiastas frases de elogio por su bravura.

100 establecido por la ley de Presupuestos sobre las tarifas de consumos. Este asunto dio lugar a un extenso debate sobre la forma en que el arrendatario del impuesto ha de llevar a cabo la recaudación del recargo, habiendo quedado desvanecida la creencia de que éste exigiera del introductor mayor cantidad de que la ley le permitía en perjuicio del consumidor.

De los expedientes que quedaron sobre la mesa se aprobaron dos dictámenes de la comisión de Policía urbana, relativos a la concesión por 15 años a D. Emilio Rotondo, para instalar en las vías públicas avisadores eléctricos para casos de incendio, y a la autorización para instalar un acuario en el Parque de Madrid. La aprobación de la hoja de aprecio para expropiar parte de la finca señalada con el n.º 3 de la calle de Valencia con vuelta a la de Zurita de la comisión de Obras.

La sesión terminó a la una y media de la tarde. En la reunión celebrada ayer por el Ayuntamiento, se acordó, por unanimidad, consignar en el acta el profundo dolor que siente la corporación, representada del pueblo del Dos de Mayo, por la pérdida de nuestra escuadra en Santiago de Cuba y la muerte del pundonoroso comandante del Oquendo, D. Juan Bautista Lazaga, D. Fernando Villamil, general Vara de Rey y demás víctimas habidas en los combates de mar y tierra.

EL CONFLICTO OBRERO (POR TELÉGRAFO) (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) No quieren cocinas.

Barcelona 8, 140 t. El Ayuntamiento ha nombrado juntas de distrito para auxiliar a los obreros sin trabajo. Las juntas acordaron distribuir sopa y cocido por medio de bonos repartibles entre los obreros. Una comisión de éstos visitó al alcalde, declinandole que los consideraban despreciosos. Anoche se dijo que hoy se pondrían los obreros a la inauguración del reparto de sopa. Al mediodía se han reunido unas 50 obreras en el local de la Asociación Fabril Algodonera, situado en San Martín. Se hicieron con estas obreras, dirigiéndose al comercio de monjas franciscanas, donde se repartían las raciones. Varias mujeres salían con platos y se los arrebataron de las manos, tirando la comida. Acudieron municipales, tomando gran incremento el desorden. Dijo que las manifestantes trataban de asaltar la cocina para inutilizarla. En estos momentos van civiles de caballería a disolver la manifestación. Los obreros están divididos: unos aceptan las cocinas y otros se resisten, exigiendo que se les repartan bonos de pan y carne cruda; poniendo por condición además que el reparto lo hagan las comisiones obreras. A la una de la tarde la guardia civil consiguió disolver la manifestación, cogiéndolos a los obreros. Continúan las presiones. El alcalde adoptará hoy mismo medidas en evitación de que se reproduzca la manifestación, y procurando armonizar los deseos de los obreros.—Figuerola.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PARISH.—El simpático clown Eugene Welton que celebra su beneficio hoy sábado en un bonito programa, presentando los mejores números de su rico repertorio. Dadas las grandes simpatías que cuenta entre el público madrileño, le auguramos una buena noche, y a sus entusiastas una ocasión favorable para apreciar el excelente trabajo de tan notable artista.

CIRCO DE COLÓN.—La empresa ha dispuesto hacer una considerable rebaja de precios, que regirán todos los días, incluso los festivos. Falcos sin entradas, 6 pesetas. Butaca con entrada, 1 peseta. Entrada de un caballero acompañado de una señora, 50 céntimos.

BET-JAI.—Amorito y Francis (colorados) jugaron ayer contra Bilbao y Bleuner, que lucían distintivo azul. Hasta el tanto 24 la lucha fué muy competitiva, pero desde entonces apretaron los azules, llegando a 60 mientras sus contendientes quedaban en el tanto 37.

Amorito estuvo hecho un chambón. A las 10.—Mañana domingo, por la tarde, se pondrá en escena en este favorecido teatro, las aplaudidas zarzuelas en un acto, La carolina, Agua, anacardillos y aguardiente y El santo de la Isidra.

Por la noche, en la primera y cuarta sección, la nueva zarzuela que tan extraordinario y merecido éxito ha obtenido, titulada Pepe Gallardo, y en la segunda y tercera sección, respectivamente, El santo de la Isidra y Agua, anacardillos y aguardiente.

Las localidades para estas funciones pueden obtenerse en contaduría a las horas de costumbre.

SUOCROS

For dormir. Un individuo forastero entró ayer mañana a descansar, según dijo, en el cuarto número 14 de la casa n.º 10, situado en la calle de Palayo, y cuando despertó por Josefa Martínez y cuando despertó notó que le habían robado catorce pesetas en plata y algunas otras monedas en caudillos.

Herida grave.

En la calle de las Minas se comió ayer de mediana un intento de asesinato.

Una joven llamada Concha, de vida airada y amante del jugador o cartista Mariano Llorente, sufrió una grave herida en el cuello por arma blanca. Se negó a declarar quien fuera el agresor, pero hay motivos para suponer que lo fue su amante, al cual busca la policía. Acompañada a la Concha otra joven que sostiene relaciones con el Levita, tomándola también, y que se encuentra en la cárcel, de donde saldrá el próximo día 19.

Un platero y un relojero.

Un platero, vecino de la calle de Núñez de Arce, n.º 13, segundo, recibió de don Eduardo Magro Reiter, una pulsera de oro con abrazador de turquesas, para que compusiera esta alhaja. Dicho artículo desapareció después de haber empeñado la pulsera en ochenta pesetas para ayer fué capturado en una casa de mal vivir de la calle del Infante n.º 6, principal. La guardia civil ha detenido a Antonio Navarro, vecino de la calle de San Vicente Alta, n.º 36, cuarto segundo derecho, cuyo individuo había empeñado veintinueve relojes que le entregaron diferentes personas para componer.

Quemaduras.

A un jornalero que iba ayer tarde por las Vistillas, se le prendió fuego a la blusa, sufriendo graves quemaduras, viéndose obligado a pasar a la casa de socorro de la Latina e ingresando después en el hospital Provincial.

DROGUERIA Y FARMACIA

Bolsa de Madrid.—Cotización del 8

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 7, DEL 8. Rows include 4 1/2 0/0 perpetuo exterior, Fin corriente, Idem en próximo, Serie F. de 50,000 ptes. nomls., D. de 12,500, D. de 5,000, D. de 2,500, A. de 500, G y H. de 100 y 200, En diferentes series, 4 1/2 0/0 perpetuo exterior, Serie F. de 25,000 ptes. nomls., D. de 12,500, D. de 5,000, D. de 2,500, A. de 500, G y H. de 100 y 200, En diferentes series, Partidas de 50,000 ptes. nomls., Id. de 100,000, 4 1/2 0/0 amortizable, Serie F. de 25,000 ptes. nomls., D. de 12,500, D. de 5,000, D. de 2,500, A. de 500, G y H. de 100 y 200, En diferentes series, Obligaciones del Tesoro (serie A), Idem id. (serie B), Idem de Aduanas (interés 5 0/0 anual, n.ºs. 1 al 1,600,000), Idem hasta 10,000 ptes. nomls., Billetes de Cuba (1898), Idem hasta 10,000 ptes. nomls., Billetes de Cuba (1899), Idem hasta 10,000 ptes. nomls., Oblig. Filipinas 6 0/0, Idem hasta 10,000 ptes. nomls., Cédulas hipotecarias al 5 0/0, Idem al 4 0/0, Acciones Banco de España, Comp.ª Arrend.ª de Tabacos, S. de elect. de Chamberl.

CAMBIOS

Londres, vista, 46 70 48 65. París, vista, 85 25 85 00.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Los bolsistas, por regla general, pecan de crédulos, y lo mismo admiten los periodistas, cuando se trata de las malas noticias, sin detenerse, las más de las veces, a comprobar su exactitud. Debido a esto, se han tomado como artículo de fe los detalles publicados en un diario de la mañana de una victoria obtenida por nuestras armas, de la que, como rumor, ya se hicieron eco en la última hora, algunos periódicos de anoche, sobre el ejército americano que amenaza a Santiago de Cuba.

Dicha noticia y la buena tendencia que anteayer quedó en Bolsa, han contribuido a que ayer de primera intención, se haya elevado el cambio del 4 por 100 interior, que ha llegado hasta 47-55 a fin de mes.

Pero como no hay que dudar de la existencia de una mano oculta, dedicada a cortar en flor cualquier entusiasmo, con la debida oportunidad ha caído el jarro de agua fría correspondiente, que consiste en la seguridad de que no han de pasar muchos días sin que venga a caer sobre el mercado una respetable cantidad de millones de pesetas en papel del Tesoro.

Dicho se está que la nueva ha surtido su efecto, y no solamente ha hecho descender otra vez del tipo de cotización a que se ha llegado, sino que ha estrechado la diferencia que existía entre las operaciones al contado y a plazo, que, de confirmarse aquella, desaparecerá por completo.

Empiezan a tomarse los resultados producidos por el establecimiento del dividendo. El 4 por 100 exterior, vendido ya para Madrid el plazo de domiciliación en el extranjero, puesto que ya no puede enviarse el papel con dicho objeto a tiempo de ser allí domiciliado, ha descendido en su valor; se ha matado totalmente la especulación, y lo que es más sensible, ha hecho que el precio de francos no haya seguido la cotización que debería, dados los del exterior en París y en Madrid.

En efecto; los arbitristas hubieran hoy podido vender francos, de no haberse anulado el arbitraje, como consecuencia de aquella ley, alreadador de 75 por 100. Hoy se ha operado a 85.

Las Cubas, algo repuestas de su reciente baja, se han elevado a 46-95.

Table with columns: Interior, Exterior, Telegramas Max, Propper y C, Cierre oficial, Ext. español, R. Franco, Italiano, Turco, Barcelona, Alicante, Extorior, Amortizable, Cudas, Idem 1890, Apertura de la Bolsa de hoy, Exterior español, Interior español, Exterior español, Cuanera, Exterior español.

Se encuentra gravemente enferma la virtuosa esposa de nuestro querido amigo don Eduardo Viota, administrador del manutención de Santa Isabel, de Leganés. Sinceramente los sentimos y hacemos votos por su mejoría. Han sido ya distribuidas entre las familias más necesitadas de esta corte las 2,000 pesetas que S. A. I. la archiduquesa Isabel entregó para dicho objeto al gobernador civil Sr. Aguilera, siendo atendidas en primer término, las que remitieron directamente sus instancias a la angustiada madre de nuestra soberana.

El comercio de Madrid, principalmente el distrito de Buenavista, se queda amargado de la conducta seguida por los juzgados municipales que se han propuesto, al parecer, hacer denuncias a diario, tomando por pretexto la colocación de cortinas y toldos de las tiendas.

El presidente del Círculo Mercantil, señor Alonso Martínez, atento a las justas quejas de los agraviados, les ha ofrecido interesarse cerca del señor alcalde y dond fuere menester para que cesen esas vejaciones, por entender que todo lo que sea materia de Ordenanzas municipales corresponde al señor alcalde, y no a la justicia municipal, recordando aquella circular del Sr. Puig con ocasión de otros sucesos análogos.

La real Academia de Jurisprudencia celebrará junta general pública, hoy sábado, a las nueve y media de la noche, con objeto de dar posesión al Sr. Maura de la presidencia de la corporación y a los demás individuos recientemente elegidos para la junta de gobierno.

La vacante de consejero de administración de los ferrocarriles del Norte, producida por la muerte del marqués del Pazo de la Mareá, es de las destinadas a la amortización.

Según anuncia la Gaceta, el Consejo de la Compañía de Tabacos ha acordado la distribución de un dividendo de 25 pesetas por acción, pagadero sobre el cupón n.º 12 de los títulos al portador con descuento de 1/25 por 100 más el 0/125 del resargo transitorio. Los cupones se presentarán desde el día 15 del actual en la caja de efectos del Banco de España o en la de las sucursales de dicho establecimiento en provincias.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

Ascendió ayer, según datos de la Gaceta, a 21.029.888-30 pesetas.

INTENTO DE SUICIDIO

En la Castellana, junto al edificio que se está construyendo para asilo de Sordomudos, ha atacado ayer tarde contra su vida un individuo de 43 años de edad, llamado Mariano Frutos.

Para poner en práctica tan fatal propósito, se infirió con una navaja dos extensas heridas en el cuello; pero como no consiguió degollarse, sacó de un bolsillo de la americana un revólver y se disparó dos tiros en la cabeza.

Auxiliado por el pareja de la guardia civil que prestaba servicio en aquellas inmediaciones, y que acudió al ruido de los disparos, pudo ser trasladado a la casa de socorro del distrito del Hospicio, en donde se le practicó la primera cura, trasladándose después en gravísimo estado al Hospital de la Princesa.

El herido ha manifestado que sentía constantemente dolores de cabeza, y que aburrido y hastiado de la vida, decidió suicidarse.

EXTRANJERO

FOR TELÉGRAFO

Pérdida de «La Bourgogne». Nueva York 7. Entre los pasajeros del trasatlántico francés Bourgogne deben mencionarse los siguientes españoles: Laucaite, Diaz, Zabala, Terrillas, De Campo y González.

Más terremotos

Viena 8. Se han repetido los temblores de tierra en el distrito de Zara. Hay que lamentar bastantes desgracias materiales y personales. Procedente de Agra ha llegado recursos con destino a los pueblos perjudicados por los terremotos.—Fabra.

Rozamientos.

Londres 8. Telegramas de Santiago de Chile que las relaciones entre aquella república y la Argentina siguen siendo muy tirantes. El gobierno chileno ha fijado el plazo de quince días para que el gobierno argentino tome una decisión acerca de la cuestión de fronteras, que es causa de conflicto existente entre ambos países.

El gobierno chileno se halla dispuesto a aceptar los términos de un tratado, fijando definitivamente las fronteras y sometiendo todas las dificultades que pudieran surgir al arbitraje de la reina Victoria.—Fabra.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Dragones de Montesa. Aranjuez 8, 945 m. Acaba de llegar el regimiento Dragones de Montesa, habiéndole tributado el vecindario un cariñoso recibimiento. Dicha fuerza prestó, durante dos meses especiales servicios en la región manchega.—Lorenzo.

Manifestación de obreros.

Barcelona 8, 930 m. Los obreros de San Martín de Provenza han hecho una manifestación contra el reparto de sopa en el puesto establecido por el municipio. El gobernador civil ha enviado fuerzas de la guardia civil para disolverla.—Figuerola.

Nuevos preládos.

Palma 7, 1040 n. El sábado saldrá el obispo Sr. Campiur para Madrid, con objeto de ser consagrado. Se verificó el acto el día 17 en la iglesia de San Miguel. El cabildo catedral está representado por los canónigos Bros. Reig y Gamandí.—Mencheta.

Toros.

Famplona 7, 923 n. Se ha celebrado la primera corrida de toros con gran concurrencia. Los toros del conde de Euzpaz y Miña han resultado nobles y bien criados. Tuvieron 48 varas por 19 caídas, matando 11 caballos. Guerrita estuvo bien matando, y colocó en el par de banderillas que puso al quinto. Fuentes, descastrado. Aumentan los forasteros, entre ellos muchos franceses.—Mencheta.

Las casetas del muelle.

Palma 7, 92 n. Par orden del ramo de Guerra se han quitado las casetas que ocupaban la explanada del muelle. La vista de la bahía ha quedado despejada.—Mencheta.

Rasgo de desinterés.

Sevilla 8, 120 m. El nuevo vapor de la línea de Cádiz...

Adolfo Morea, ha renunciado a su asignación del primer trimestre, despidiéndose a unaseñalar el material de enseñanza...

Peticion de ferias. Valencia 7, 8 y 9. El Ateneo Mercantil, en sesión magna de comerciantes e industriales...

El señor Torres Almunia. Burgos 8, 6 t. El Sr. Torres Almunia ha salido a encargarse del gobierno de Valladolid...

Después del incendio. Valladolid 8, 7 t. El edificio y mobiliario del manicomio destruido está asegurado en 500.000 pesetas...

Tres noticias. Ferrol 8, 6 t. El acorazado alemán Oldenburg ha entrado en este puerto, procedente de Tangier...

Una rifa. Barcelona 9, 1 y 40 m. Anoche rifaron el teniente coronel señor Ariza y un teniente de ultramarinos...

CONSEJO DE MINISTROS. Empezó a las siete y media y terminó a las nueve menos cuarto...

Los marinos de la escuadra. Se leyó un telegrama del comandante de Marina de Santiago de Cuba...

El despacho nada dice del Sr. Villamil, da por muerto al Sr. Lazaga, por heridos los Sres. Concha y Estate...

El telegrama aludido está en contradicción con algunos de los pocos detalles que comunicó el almirante de la escuadra destruida...

Añade el despacho que van llegando náufragos a la plaza y se cuentan más de 170. Dada esta cifra y la de prisioneros...

Los cables y las comunicaciones. Se dió cuenta de haberse llegado a soluciones satisfactorias en la cuestión de los cables...

Estas interesantes noticias así como la de ser admitidos y sin dificultades de ningún género el despacho en su cita...

El hecho de no dar curso a los telegramas cifrados se debía a un error, a una mala inteligencia ó a una mala voluntad...

En vista de ello, propuso al gobierno español a la compañía que llenasen el servicio los ingenieros militares...

La escuadra de Cámara. La orden para su regreso a la Península se dio en los siguientes términos...

El plan de los americanos, más que librar sangrientos combates, fué evitar pérdidas y averías...

El propósito del enemigo es acabar con nuestra escuadra en todas partes, y si la del almirante Cámara siguiera el viaje a Filipinas...

El Sr. Daza manifiesta que sus términos son de diferentes calibres y alcances, según la carga que se les quiera dar...

En las actuales circunstancias se muestra el ejército en toda su entereza, singularmente en Cuba, en donde oyes conseguir laureles cuya posibilidad a nadie puede ocultarse...

El Consejo de ministros volverá a reunirse esta tarde a las siete.

Además hay que tener presente que los americanos tienen hoy la superioridad del lugar del combate y que pueden quizá no proseguir su campaña por tierra...

Esto ha debido reflejarse, no sólo en el Consejo de anoche, sino en los anteriores. Claro es que algún día ha de llegarse a la paz...

En una carta de San Fernando, que ha recibido en el correo de ayer un jefe de marina amigo nuestro, se dice lo siguiente:

Los Jardines estaban y están a diario concurridísimos. Como muchas personas no pueden asistir por la noche y día la obra, han solicitado de la empresa que los días festivos...

El gobernador civil ha declarado cesantes al capitán y teniente de seguridad del distrito de Buenavista...

La vinda es hija del capitán de navío señor Villamil, que habian salido, acompañados de otras personas de su familia...

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Leyes reformando la división electoral de las provincias de Barcelona y S. villa...

GOBERNACION.—Leyes reformando la división electoral de las provincias de Barcelona y S. villa. PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando gobernador civil de Almería a don Luis Moyano Treviño...

OTRO.—Real decreto de personal. OTRO declarando la clausura de la Exposición de Industrias Nacionales para el 15 de los mes actual...

OTRO disponiendo la forma en que se ha de satisfacer las obligaciones de sostenimiento y administración de los hospitales obreros de la Universidad de Madrid.

AYER mañana han despachado con S. M. la reina los ministros de Fomento y Ultramar. El Sr. Gamazo ha sometido a la firma de S. M. varios decretos de carreteras...

El Sr. Sagasta, al terminar el despacho con S. M. la reina, ha manifestado que el gobierno ha recibido noticias satisfactorias de Filipinas, y añadió que esperaba recibir noticias de Santiago de Cuba en lenguaje conveniente...

En una carta de San Fernando, que ha recibido en el correo de ayer un jefe de marina amigo nuestro, se dice lo siguiente:

Los Jardines estaban y están a diario concurridísimos. Como muchas personas no pueden asistir por la noche y día la obra, han solicitado de la empresa que los días festivos...

El gobernador civil ha declarado cesantes al capitán y teniente de seguridad del distrito de Buenavista...

La vinda es hija del capitán de navío señor Villamil, que habian salido, acompañados de otras personas de su familia...

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GOBERNACION.—Leyes reformando la división electoral de las provincias de Barcelona y S. villa...

GOBERNACION.—Leyes reformando la división electoral de las provincias de Barcelona y S. villa. PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando gobernador civil de Almería a don Luis Moyano Treviño...

OTRO.—Real decreto de personal. OTRO declarando la clausura de la Exposición de Industrias Nacionales para el 15 de los mes actual...

OTRO disponiendo la forma en que se ha de satisfacer las obligaciones de sostenimiento y administración de los hospitales obreros de la Universidad de Madrid.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA GUERRA ATAQUE A SANTIAGO (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Los beligerantes se preparan.—El a-alto para hoy.—Samps n y Sh. fitter. Londres 8, 9 n.

Los últimos telegramas del teatro de la guerra indican que se prepara el momento decisivo de la partida empeñada en Santiago de Cuba.

Los españoles han recibido los refuerzos del general Escario y esperan pronto los de Nario y Pareja.

Los extranjeros y casi todos los paisanos abandonan la capital. La mayoría se han refugiado en El Caney...

Se refuerzan las defensas de la plaza por todos los medios. Los americanos, por su parte, fortifican sus posiciones...

Según despachos de Berlín, la Gaceta de Colonia critica en términos bastante vivos a Sampson y Shafter...

Rey. DE LA HABANA (VIA BERMUDA) (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La dinamita.—El bloque. Habana (sin fecha.) (Reexpedido de Londres el 8 a las 6:50 t.)

Los rebeldes han vuelto a usar la dinamita en la línea de ferrocarril de Pinar del Río.

Colocaron tres bombas, de las que estallaron dos al paso de un tren, causando cinco muertos.

Los insurrectos atacaron a la escolta del convoy, que auxiliada por la guerrilla de Peral, sostuvo encarnizado combate.

La guerrilla de Alquízar acudió de refuerzo, lográndose dispersar al enemigo, al cual hicimos bastantes bajas.

De los nuestros, en el combate tres heridos graves y el teniente Sánchez muerto.

Hoy había frente a la Habana once buques enemigos, tres en Cárdenas, dos en Cienfuegos, uno en Casilda, dos en Manzanillo y uno en Matanzas.

Telegrama oficial. Santiago de Cuba 8. Madrid 8. Comandante general interino a ministro Guerra:

Día 5 enemigo entregó horridos nuestros; ayer verificado canje prisioneros capturados Merrymac por primer teniente infantería provisional Puerto Rico, número 1, Adolfo Arias y siete tropa.

Terminado acto, general jefe tropas americanas envió parlamentario con escrito dando cuenta completa destrucción escuadra nuestra, é inti mando de nuevo rendición...

Comunicó general en jefe; anuncio bombardeo extranjeros que cor casi la totalidad habitantes. Defenderé plaza hasta último extremo.

DE NUEVA YORK (POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La situación en Santiago. Entierro de Vara de Rey.—Sobre la paz. Nueva York 8, 3 t.

Aquí se persiste en afirmar, con referencia a noticias oficiales de Washington, que la situación frente a Santiago de Cuba no cambiará hasta que lleguen al campamento de Shafter los viveres y municiones...

Según telegramas de Siboney, las tropas americanas han entrado a 250 españoles muertos en el combate de El Caney.

Sampson ha enviado a tierra 30 marineros para que, en unión de los soldados de Shafter, asistan a la inhumación del general Vara de Rey.

Los telegramas de Shafter aseguran que no han llegado a Santiago los nuevos refuerzos que se esperaban.

Dicen de Washington que mister Day, secretario de Negocios extranjeros, ha asegurado que nadie le ha hecho todavía indicaciones en sentido de la paz.

Azor. DE LA ESCUADRA DE CÁMARA En Suez. Suez 8.

La escuadra española se encuentra formada a tres millas del límite, aguardando a que se reuna el acorazado Pelago, cuya máquina se está reparando.

El almirante Cámara ha visitado al gobernador, cambiando con esta autoridad cordiales saludos.—Fabra. De vuelta. Ismalia 8.

La escuadra española que manda el almirante Cámara vuelve a pasar el canal con rumbo a España.—Fabra. Telegramas de Fabra. Paris 8.

La fiesta de la independencia americana celebrada en Leipzig, ha dado ocasión a que el embajador de los Estados Unidos en Alemania haya desfilado con su discurso los números de mala voluntad de la nación germanica hacia la república norteamericana...

recordando las constantes pruebas de amistad entre ambos pueblos y haciendo constar que si Inglaterra es la verdadera madre patria de los americanos, Alemania es par os últimos una segunda madre.

buscarla un marido... porque también es hija mía... —Si, sí, tenéis muchísima razón. Panel añadió: —Ni mi buen Fremón ni yo os dejaremos solos...

—Hace ya más de quince años que trabajamos juntos, que vivimos como hermanos, sin que entre nosotros haya habido el menor rozamiento... Nos marcharemos al mismo tiempo y nos implantaremos lo más cerca posible unos de otros...

—Lo cierto es que esta joven no puede eternizarse en estas praderas. Y por último, ¿no somos bastante ricos? Terminó diciendo: —Si, liquidaremos.

Juan Redon se puso colorado de alegría. Se volvió hacia su hija, y preguntó: —¿Qué dices tú? Juana se dirigió al barón y le colocó su mano derecha sobre el hombro.

—He vivido aquí muy dichosa, gracias a vos. Donde vayais, allí iré yo. Fremón no cabía en sí de gozo. Algunos momentos después todos estaban de acuerdo.

Tan solo se trataba de buscar el medio de poder poner los planes en ejecución. Al día siguiente, sin que se hubiese podido saber cómo, la noticia se había divulgado. Toda la región de las rancherías, desde Siowa-City a la Montaña Negra y de Lincoln al fuerte Randal, estaba informada de que la magnífica posesión de los franceses estaba en venta.

Todo el mundo se disponía a visitarla. No faltaban pretendientes. Tres días después eran avisados por un telegrama, que no sabían de dónde procedía, que tres ciudadanos eminentes de Chicago, capital de las praderas, con el coronel Jefferson a la cabeza, llegarían al día siguiente a Panel-Ranch, para proceder al examen de los rebatos de caballos y de toros, que era lo que formaba el activo de la sociedad.

Así fué en efecto. Querían satisfechos, y aquella misma noche, después de un festín en el cual el cocinero del barón desplegó todos sus talentos, se firmó el contrato.

El coronel Jefferson y sus compañeros compraban la posesión que estaba por ochocientos mil dólares, ó sean cuatro millones, pagaderos al contado. Era casi de balde. Además, los vendedores estipulaban que tenían que abonar treinta mil dólares, que se

repartían distribuidos entre los cow-boys y los servidores de los tres amigos. Gracias a aquella generosidad, los socios y Juana Redon pudieron salir del hotel del coronel Scott, cuyo establecimiento iba en decadencia en medio de una verdadera escolta de jinetes entusiastas cuyas demostraciones de alegría y sus descargas hubiesen causado terror a todo el mundo en Francia.

Aquello parecía un verdadero motín. El 1.º de setiembre, Juan Redon, el barón Panel y Fremón, acompañados de Juana, que disimulaba muy diestramente la alegría, llegaron a Nueva York para permanecer allí hasta la salida del trasatlántico La Breña, que salía los días 3.

El día señalado los cuatro viajeros saludaron con un último adiós a New York y a Brooklyn, a la Libertad iluminando el mundo, a los barcos de vapor y de vela, a los botes y chalupas que llenaban la rada. El destierro había terminado. Iban a volver a ver la patria. Antes Juan Redon había dirigido desde New York una carta concebida en estos términos a aquella que había llevado su nombre:

«Señora: «Es un hecho. «El cariño que profeso a mi país es más fuerte que el odio que de él debiera alejarme. Salgo de América para volver a Francia. «Tengo el propósito de vivir en la Sobagere. «Si vos vivís en Busey, estaremos muy cerca el uno del otro, para nuestra común tranquilidad. «Ignoro el resultado de vuestros esfuerzos para encontrar a la cual circunstancias deplorables nos han hecho perder las huellas. «Pero antes de partir, debo recordaros la entrevista que tuvimos cuando nos vimos por última vez en la Nievre. «Deseo, para tranquilidad vuestra, que el éxito haya coronado vuestros esfuerzos. «De ese modo vos tendréis vuestra hija y yo la mía. «No puedo prever cuál será el porvenir de Juana, ni si se casará. «Es lo más probable. «Ese día podrá elegir entre vos y yo. «Es imposible que un día u otro no os conozca, y quizás ese día tarde muy poco. «Lo más probable será que cualquier indiscreción la haga saber lo que yo he podido ocultarla tantos años; es decir, que la condasa

canzar una canción de no se qué ópera antigua: «Tierra de mis abuelos, al fin te vuelvo a ver! «El normando Fremón, estaba en el secreto de la conspiración? «Hubiera podido creerse, porque dijo con energía: —Yo me contentaría con una granja, aunque fuese pequeña. «¿Con manzanos? —Y buena yerba, pero fresca y no agostada como la de aquí. Y señaló desde la ventana la inmensidad de la pradera, quemada por el sol de agosto, y que parecía a un campo de trigo ya en disposición de segar. Fremón añadió: —Yerba que pudiese mantener a unas cuantas normandas. Y añadió con un suspiro: —A decir verdad, empiezo ya a sentir la nostalgia del país... Y os aseguro que no quisiera dejar mis huesos en éste, en compañía de los búfalos y de los Pielos-Rojos... ¡Cuernos, os lo aseguro! —¿La nostalgia de la patria?—observó el barón volviéndose hacia su socio.—¿No es eso acaso, querido lo que experimental? Y tocó en el hombro a Juan Redon, que se estremeció: —¿Por qué me hacéis esa pregunta?—dijo. —Es que estais tan triste y tan preocupado, que ya no sabemos qué pensar... Y para decirnos toda la verdad, nos comunicais la tristeza. Juan Redon se sonrió, pero no contestó. El barón insistió: —Yo he tenido también penas y sufrimientos, pero he tratado de ahuyentarlos, y me he resistido valerosamente. No oculto que he necesitado mucha fuerza de voluntad... Pero día ha de llegar en que tengamos que tomar un partido, abandonar este demoníaco país y marcharnos al nuestro... mandar a paseo a los coronales, a los cow-boys, a las serpientes de cascabel, a la Pradera y a todos los que la pueblan... La patria nos atrae, digan lo que quieran. Miró de soslayo a la joven, que se sonrió: —Lo digo: donde está mi padre, donde estén mis amigos, allí me encontraré a gusto. Y sin embargo, ¡qué bonito es París, qué preciosa es Francia! No, os lo aseguro, nunca hubiera creído que fuese así.

Juan Redon se irguió. —¿De modo que querías volver allí? —¿Cómo queráis. —¿Y si nos fuéramos? —E las palabras las pronunció casi sin darse cuenta. Eran sus deseos que se escapaban furtivamente de sus labios. —¿Qué bien pensaba yo! Y tonto de mí; no me atrevía a proponer nada, por temor de desagradar a los demás. Y dirigiéndose directamente a su socio, le preguntó: —¿Lo queréis? —¿Por qué no lo he de decir? Si; desde que he vuelto a ver mi país, mis bosques, la casa de mis padres, desde que os ví, no tengo más que un deseo: volver allí, vivir en ella. Pero no haré más que lo que vos decidáis... Marchémonos a quedarnos... vos debéis resolver. Reinó un breve silencio. Juana miraba al barón, que parecía decirle: —Ya lo veis, todo está arreglado! Fremón daba vueltas a su pañuelo, esperando con impaciencia la decisión de los otros. Pero era muy fácil ver que aquel proyecto de marcha le hería en su más sensible fibra. Evocaba delante de sus ojos una pequeña propiedad, con sus buenos pastos y sus manzanos en flor, y en medio una casita con torrecillas, como hay tantas en Catentin. El barón Panel se acercó a su socio, que miraba cómo subía hacia el techo el humo de su cigarro. —Vamos a ver: vos tenéis que resolver la cuestión. —¿Por qué? —¿Porque tenéis razones particulares para desear volver a Francia. Juan Redon se sobresaltó. —¿Habrían sorprendido acaso su secreto? —Ea imposible. Ninguno de los seres que le rodeaban sabía nada de su pasado. —¿Cuáles?—preguntó, mirando cara a cara a su socio. Panel señaló a la joven. —Esa—dijo—y basta. —¿Por qué? —No es aquí seguramente donde podréis proporcionarla un marido. En el egoísmo de su persona, el padre la olvidaba. —Es cierto—dijo. El barón prosiguió: —Hubiera debido decir: ¿Por qué?

254 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

De la cárcel de Sueca se han fugado los dos bandoleros que estaban allí presos, y que formaban parte de una cuadrilla famosa por sus fechorías.

El domingo, de nueve a doce, podrán verse los toros en los corrales de la plaza. Se exhibirán localidades el sábado en el despacho de la calle de Sevilla.

Las retenciones serán satisfechas en los días siguientes a la terminación del pago.

Este tomo, como el anterior, está escrito para médicos y estudiantes. Aborda su autor a la concepción de una manera maravillosa los cuadros clínicos en formas precisas y sistemáticas para el diagnóstico de las enfermedades del sistema nervioso, y un número de conceptos modernos acerca de la anatomía y fisiología del mismo, tratando también de una manera sencillísima las enfermedades "constitucionales e infecciosas", que tan difíciles son de tratar en la práctica.

gaitero.—El bonete del cura.—El duo de "La Africana".—El nuevo siglo.

za de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

CHARADA

—Yo aquí mando, zentiendo usted! —Y usted prima-dos-tercera mi mandato, sea el que quiera.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL SABADO 9 DE JULIO

BOLETIN religioso del día 9

Santos del día 9 de Julio.—Santa Verónica de Julián; virgen; San Cirilo, obispo y mártir; San Briceo, obispo y confesor; San Zeno, mártir y compañero de San Zeno, y Santos Anatólia y Guadalupe.

Cultos para el día 9

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santiago y sigue la novena a la Virgen del Carmen; orador en la misa el Sr. Barragán.

Casas de Socorro.

En el día 7 han sido asistidos en las de esta capital 98 accidentados: 57 leños, 31 graves y 10 de pro-nóstico reservado.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 9 de Julio. Parada: Manila y Saboya. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Asturias, D. Policarpo Díaz Capilla.

MODAS

Por módica retribución y en breve tiempo se puede confeccionar cualquier señorita en un bonito traje.

GRAN TALLER DE MODAS

CUESTA DE SANTO DOMINGO, 6, 2.º DCHA. Se venden patronos.—Se reciben encargos para provincias.—Se dan lecciones de modas a domicilio.

BLANCO Y NEGRO

LOS COMBATENTES DE SANTIAGO. Vara de Rey.—Tortuga.—Nario.—Coronel Escario.—Cuarteles y Hospital militar de Santiago de Cuba.—El Cuerpo de Bomberos.—Modelos de trajes avanzados y alambra-dos de las últimas modas.

FILIPINAS

Un combate en el río Zapote. LA FAMILIA DE AUGUSTIN (Grupo fotográfico reciente). El carbón y la guerra. LA MARINA DE AYER. Los soldados del Lord por Claves y Estevan.

SÉTIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR D. JUAN BERONDA FALLECIÓ EL DIA 9 DE JULIO DE 1891. R. I. P.

PARA LA SUSCRICION NACIONAL

ENRIQUE PÉREZ ESCRICH Narraciones literarias Forman un volumen de interesantísima lectura y sana doctrina.

BAÑOS DE MAR BILBAINOS

Las Arenas. El domingo 10 de julio dará principio en este acreditado establecimiento la temporada veraniega de 1898.

Grandes ocasiones

VENTA EXTRAORDINARIA POR QUINCE DÍAS. CALLE DEL CARMEN, NUM. 29, ENTLO. Desde mañana realizamos y ponemos a la venta grandes partidas de generos procedentes de una quiebra a precios sumamente escandalosos.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos.

BAÑOS DE MAR BILBAINOS

Las Arenas. El domingo 10 de julio dará principio en este acreditado establecimiento la temporada veraniega de 1898.

AGUAS SULFUREAS

Curación radical de las enfermedades de la piel y aparato respiratorio. Venta de botellas en las principales farmacias de esta corte a 75 céntimos botella y 10 céntimos de sello.

COCHES DIARIOS

ADMINISTRACION.—ADUANA, 13. Salidas de MADRID. Salidas de EL MOLAR. Correo, 7 noche. Torrelaguna, 1 noche. Especial a la fonda, 4 mañana.

EL MOLAR

AGUAS SULFUREAS. Curación radical de las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.

COCHES DIARIOS

ADMINISTRACION.—ADUANA, 13. Salidas de MADRID. Salidas de EL MOLAR. Correo, 7 noche. Torrelaguna, 1 noche. Especial a la fonda, 4 mañana.

EL MOLAR

AGUAS SULFUREAS. Curación radical de las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.

COCHES DIARIOS

ADMINISTRACION.—ADUANA, 13. Salidas de MADRID. Salidas de EL MOLAR. Correo, 7 noche. Torrelaguna, 1 noche. Especial a la fonda, 4 mañana.

Enterramientos.

Durante el día 7 se ha dado sepultura a 35 cadáveres, en los cementerios siguientes:

VENTA SOLAR

Tres fincas de 19,200 pies, en 16,000 pías. Ruiz, 26, pral.

DINERO

por alfileres, ropas y papelería del Monte de piedad. Interés del 2 al 4 por 100.

VENTA DE CASA

En la calle de San Mateo, 14, 14.000 pías, 25.000 pías. Camillas, «Villa Teresa». Prosperidad.

COMPRAS DE FINEZA

Se desea adquirir una que reúna dichas circunstancias, tenga amplia y cómoda casa, esté situada en punto de fácil acceso, sano y aseo y rodeada en Castilla la Vieja o en una de las provincias del Noroeste o Norte de España, excepción hecha de las Vascongadas y Navarra. Darse razón, Clavel, 1, depósito de vinos La Cepilla.

COMPRAS DE PIEDRAS

PRECIOSAS, ALHAJAS Y OBJETOS DE ARTE. HOTEL DE PARIS, DE 9 A 11 M. Y A 7 TARDE.

de Busey se llamó primeramente Teresa Redon. «Si entonces su corazón la arrastrase hacia vos, a pesar de vuestra indignidad, el odio que me inspiráis es tan profundo, que tomaría la elección por ingratitude y la abandonaría para no volverla a ver.

Extendió los brazos hacia el hotel de Breuille, y dijo: —¡Estará ahí! Magdalena me quiere, vendrá en mi ayuda... ¡Juana viva!... ¡Es feliz!... ¡Es rica!... ¡La veré y quién sabe! ¡Quizás obtenga su perdón!... Pero a la otra, a mi querida Raimunda, ¿quién me la devolverá?

de notar es que no hemos dicho los criados ni los servidores. Si por casualidad diésemos orden a un cow-boy de que ensillase vuestro caballo y de que quitase el estercol de las cuadras, es posible que os diese la contestación con el revólver.